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第二节干旱的宝地——塔里木盆地

【学习目的】

    1 .要求学生能够根据地图归纳塔里木盆地人口、城镇的分布特点。

    2 要求学生能够说出西气东输工程对我国东西部地区经济发展的意义。
   3 .知道保护生态环境的重要性。

【学习重点】
塔里木盆地的自然环境。

  【学习难点】
塔里木盆地人口、城镇的分布特点。
【导学指导】
1.位置：位于我国新疆南部，_______山脉 、_______山脉之间，大致在北纬37°----42°的暖温带范围内，是我国面积最大的盆地

2． 塔里木盆地干旱的原因？（海陆位置 地形）

3.塔里木盆地气候如此干旱，而又沙漠广布，却为什么被成为干旱的宝地呢？
4.沙漠分布在盆地的什么部位？为什么？绿洲分布什么部位？其水源来自哪里？哪些地区适合人们居住，为什么？

5.油气资源的开发：

什么是西气东输工程？

起止点：______盆地 轮南——上海

意义：

【小组竞赛】
说说新疆之最：
· 面积最大的省区
· 离海洋最远的省区
· 接壤邻国最多的 的省区
· 最大的盆地（塔里木盆地）
· 最大的沙漠（塔克拉玛干沙漠）
· 最大的内流河（塔里木河）
· 最低的地方（吐鲁番盆地中的艾丁湖）
· 最高气温出现的地方（吐鲁番盆地）
· 降水最少的地方（吐鲁番盆地的托克逊）
【合作探究】本区在开发油气资源的同时，应该怎样保护环境？
【课堂练习】

1、 塔里木盆地极端干旱的原因是（  ）

A、 距海远“气候干旱”降水少  B、纬度高

C、地势高D、温带地区，距海近

  2、下列有关塔里木盆地的说法，错误的是（）

   A、位于我国新疆北部，天山山脉和昆仑山脉之间

   B、盆地边缘的山麓地带和河流沿岸分布着绿洲

   C、我国最大的盆地

   D、气候干旱，降水稀少

  3、决定塔里木盆地绿洲分布的因素是（）

   A、地形  B、气候  C、土壤  D、水源

  4、有关“西气东输”工程的说法，错误的是（  ）

   A、会严重破坏沿岸的生态环境B、会缓解东部地区能源短缺的问题

   C、发挥了西部地区的资源优势D、增加当地的收入和就业机会

  5、塔里木盆地能源开发潜力巨大，目前主要指（  ）

   A、太阳能  B、石油、天然气 C、水能 D、煤炭

  6、塔里木盆地的绿洲主要分布在（  ）

   A、盆地的中心附近   B、高山山腰附近

   C、山前平原和山腰附近  D、盆地边缘的山麓地带和河流沿岸

  7、下列关于塔里木盆地自然景观成因的叙述，正确的是（  ）

   A、盆地结构，森林草原广布，降水丰富

B、深居内陆，地形闭塞，气候干旱

C、沙漠河流稀少，气候干旱

D、油气资源丰富，水资源匮乏

【课后反思】


